

тому, что не смѣемъ неточный математическій расчетъ времени навязывать Вѣчности. Кончина міра наступитъ тогда, когда исполнится мѣра беззаконія, и исчерпается чаша милосердія, но это не будетъ въ зависимости отъ движенія солнечной системы, а въ отношеніи прогрессіи добра и зла. Но какъ разрушеніе Іерусалима и вообще страшныя минуты частнаго посѣщенія Божественнаго правосудія приводили на память вѣрующимъ конечную развязку жизненной драмы человечества, такъ и теперь намъ слѣдуетъ внимательно вглядываться въ лице событій, въ прообразы будущаго. Господь и къ намъ, какъ и къ народу Израильскому примѣряетъ методъ нагляднаго обученія.

Среди скорби, которая подчасъ кажется такой, какой еще не было и не будетъ, вспомнимъ же обѣтованіе Христова о томъ, что избранныхъ ради сократятся дни сіи. Будемъ не только вѣрить, что избранные не оскудѣли на Святой Руси, будемъ сами сердцемъ и душой примыкать къ нимъ.

Съ трепетомъ сердечнымъ взирая на развертывающуюся панораму обратимся въ чуткій слухъ совѣсти и сознанія: Господь посреди насъ и говоритъ намъ, какъ въ дни былые— „имѣй уши слышати,—да слышитъ“.

Пр. А. М—скій.

Къ характеристикѣ Болгарь

(Изъ личныхъ воспоминаній).

По поводу Каинова поступка Болгаріи по отношенію къ ея освободительницѣ Россіи и братоубійственнаго нападенія ея на единовѣрную и единоплеменную Сербію мнѣ вспоминается чисто пророческій отзывъ о болгарахъ Преосвященнаго Іоанна, бывшаго Епископа Саратовскаго. Лѣтъ пятнадцать тому назадъ ко мнѣ, тогда еще молодому священнику Сердобскаго Собора пришелъ постомъ на исповѣдь одинъ болгаринъ, и сообщивъ о находкѣ имъ клада изъ старинныхъ золотыхъ и серебряныхъ монетъ (одинъ рубль серебрянный, данный имъ мнѣ, цѣль у меня и до сихъ поръ), приблизительно на 12000 руб., предложилъ мнѣ найденные имъ старинныя монеты обмѣнять на ходячія монеты, за что давалъ до 5000 руб. на строящійся тогда новый соборъ.

Не зная тогда существующихъ законовъ о кладахъ и связанный тайною исповѣди, я рѣшилъ обратиться съ своимъ недоумѣніемъ и за совѣтомъ къ бывшему въ то время Преосвященному Саратовскому Іоанну. И вотъ что мнѣ сказалъ тогда Преосвященный: „будьте осторожны; вы имѣете дѣло съ болгаринномъ, а всѣ болгары, по моему глубокому, основанному на житейскомъ опытѣ, убѣжденію—люди безчестные, коварные, неблагодарные,

продажные, готовые обмануть, провести и продать даже близкихъ себя лицъ. На всемъ своемъ жизненномъ пути я не встрѣчалъ ни среди простыхъ болгаръ, ни среди студентовъ въ академіи, гдѣ я состоялъ ректоромъ, ни одного честнаго и благороднаго человѣка. Я не понимаю, какъ могла Россія проливать за нихъ кровь своихъ лучшихъ сыновей; они недостойны этой крови; они не оцѣнять и жертвы Россіи. Это была страшная ошибка Россіи, за которую болгары, я глубоко убѣжденъ въ этомъ, *отплатятъ Россіи самую черною неблагодарностію*. Итакъ, мой искренній совѣтъ Вамъ: будьте съ болгаринами осторожны“.

Слова Владыки, къ сожалѣнію оправдались: болгаринъ подготовилъ мнѣ такой искусный обманъ (и для осуществленія его какое же онъ—христіанинъ избралъ средство—исповѣдь?), которому я не поддаюсь только благодаря мудрому предостереженію обогащеннаго житейскимъ опытомъ Владыки, и отъ котораго пострадалъ осенью того же года, какъ я узналъ потомъ изъ газетъ, одинъ ксендзь въ Могилевской, помнится, губерніи; болгары же платятъ нынѣ Россіи—своей освободительницѣ тою неблагодарностію, которая на землѣ и на небѣ клеймится каиновымъ проклятіемъ.

Священникъ ст. Ртишево *К. Леонидовъ*.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

АРХІЕРЕЙСКІЯ СЛУЖЕНІЯ.

1915 года октября 11 дня. Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій совершилъ Божественную литургію и послѣ нея молебенъ о дарованіи побѣды надъ врагами въ Крестовой церкви въ сослуженіи Архимандритовъ: Іова и Теофила, Геромонаха Евѣимія и Ключаря Собора. Поученіе за литургіей произнесъ воспитанникъ Сар. Дух. Семинаріи А. Винокуровъ.

17 октября Преосвященный Діонисій Епископъ Петровскій совершилъ Божественную литургію и послѣ литургіи положенный молебенъ въ Кафедральномъ Соборѣ въ сослуженіи Кафедральнаго Протоіерея, Протоіерея А. Урбанова, Священника Евг. Соколова и Ключаря Собора. За литургіей рукоположенъ въ діакона псаломщикъ Соборной церкви г. Сердобска Михаилъ Ивановъ.

Поученіе произнесъ священникъ Н. Голубовъ. Предъ молебномъ Ключарь Собора, священникъ М. Атаевскій обнародовалъ Высочайшій Манифестъ о войнѣ съ Болгаріей.

18 октября Преосвященнѣйшій Епископъ Палладій совершилъ Божественную литургію, а послѣ нея молебенъ о дарованіи